

建设生态文明 践行绿色生活

各地开展丰富多彩活动纪念环境日(一)

生态环保 全民参与

上海 寓教于乐求生动

本报记者蔡新华 见习记者刘静上海报道 6月2日~5日,由“中华环保世纪行”(上海)组委会、上海市环保局、普陀区政府联合主办的六五环境日主题宣传活动在长风公园举行。在为期3天的活动中,主办方以寓教于乐的形式,向公众宣传2017年环境日主题“绿水青山就是金山银山”,并介绍上海环境保护工作取得的成就,普及绿色低碳的生活方式,让市民更加关

注人们赖以生存的环境,同时为环保贡献自己的力量。在活动现场,精彩纷呈的环保文艺演出传递了绿色环保理念,受到了现场观众的一致赞扬。活动现场的“除霾大战”、“清洁河道”、“垃圾分类”、“滴水不漏”等环保小游戏也吸引了许多小朋友纷纷参与其中,还有不少观众驻足观看“人与环境”自然生态摄影作品展。据了解,本次活动吸引观众参与达3000人次。



六五环境日,江西省新余市开展了形式多样、内容丰富的环保宣传活动。图为环保工作人员正在向群众发放有关环保宣传教育的书籍。 吴新民 周亮摄

浙江 探访监测“那些事”

本报通讯员朱智翔 记者晏利扬杭州报道 6月5日下午,浙江省环保公众开放活动在省环境监测中心启动。200余名中小学生代表来到监测中心,“零距离”围观“环境监测那些事”。在活动中,大家先后观看了保护臭氧层动画、大气污染防治沙画公益片和污染物检测介绍片,参观了环境空气质量预报预警中心、国家环境二噁英监测中

心华东分中心实验室、生物检测和环境监测理化实验室。此外,还对二噁英、空气质量、藻类、水环境监测技术和方法进行了详细了解。一路上,大家纷纷感叹自己从未离环保如此近过。大家表示,环境监测工作是如此的复杂和辛苦,只有每个人都关心环保、支持环保,从自身做起,才能使天更蓝、水更清,环境更美。

湖北 绿色骑行声势大

本报讯 为纪念六五环境日,呼吁社会各界人人行动,6月2日上午,湖北省环委会组织了主题为“保护绿水青山、建设生态湖北”的万人绿色骑行活动。当天上午11时,100余名骑行者组成的骑行队伍从磨山景区南门出发,途经东湖绿道,骑行至东湖东路与南望山西路交叉口。在近3公里的道路上,骑行车队一路向前,神采飞扬,成为一道靓丽的城市风景线,吸引了众多路人的目光。当天,襄阳、黄石、荆门、咸

宁、随州、恩施等地与省级绿色骑行活动联动,同步开展了万人绿色骑行宣传活动,形成省市县“上下联动、同频共振”宣传阵势,活动影响范围空前,在全省营造了良好的舆论氛围。湖北省环保厅厅长吕文艳指出,切实改善环境质量,必须建立在全民参与、全民行动的基础上。全省要不间断推动生活方式绿色化,实现生活方式和消费模式向勤俭节约、低碳绿色、生态环保的方向转变,美丽湖北就能早日实现。 余桃晶

广西 普及知识献大餐

本报讯 6月2日~6日,广西壮族自治区环保厅举办环保公众开放日系列活动,以通俗易懂的方式,向公众献上了一份环保科普知识大餐。近1000名公众代表参加了活动。大家走进自治区环保科学研究院、自治区环境保护监测中心站及辐射环境监督管理站等地,对重金属污染物通过土壤和水体间接进入人体的迁移转化过程、如何使用监测车对空气质量进行实时监测、电磁辐射测试等进行了深入和详细的了解,学到了书本上没有的知识。

在自治区北海海洋监测中心站,工作人员向大家现场演示了海水中部分有机污染物的检测过程,介绍了海水中有机污染物污染状况。自治区海洋环境监测中心站长罗金福表示,海洋生态环境的好坏,可以反映在海洋生物多样性上,改善海洋环境,维护生物多样性,也是在维护人类赖以生存的生态环境。希望活动能让更多的人了解海洋、了解环保,并参与到环境保护工作中来。 梁玉桥

甘肃 开放日里迎公众

本报记者白刘黎武威报道 6月4日上午9时,凉州区80余位市民冒雨到武威市环保局,成为甘肃省2017年环境日公众开放迎来的第一批客人。在环境日期间,武威市作为甘肃省宣传活动的分会场,向公众开放了环境监控中心、环境监测站、污水处理厂等环保工作场所,并安排专人为市民进行讲解。在参观过程中,市民详细询

问了本地饮用水水质、污水处理过程、大气质量监测等问题,亲身体验了污水净化、环境质量监控、环境污染案例取证等环节。参观结束后,很多人表示,亲身体验之后才体会到环保工作“真的不容易”。甘肃省环境宣传教育中心负责人表示,甘肃将环境日办成开放日,旨在突出科普宣传,普及环境科学知识,希望能促使全社会环境科学素养的提高。

西安 邀请市民进企业

本报记者王双瑾西安报道 6月5日,陕西省西安市政府邀请百名市民代表走进大唐灞桥热电厂,进行现场参观交流,为推动西安环保事业积极建言献策。邀请百名市民代表走进企业,是西安市“企业环保开放日”活动中的一项。百名市民代表分组参观了大唐灞桥热电厂脱硫、脱硝、电除尘及在线监控等环保设施运行情况,以及环保部门应急监测、机动车尾气遥感监测以

及人工检测的流程。活动结束后,市民代表还可以通过发送电子邮件的形式,为企业环保管理和城市环保工作积极建言献策。来自西安科技大学的市民代表余小涛表示,第一次走进大唐灞桥热电厂,了解了政府、企业为改善环境采取的很多实实在在的举措,“这次活动既是参观也是学习。我回去后,将用学到的专业知识,为企业环保管理和我市环保工作积极建言献策。”

强化宣传 提升意识

北京 举办环境文化周

本报讯 在日前举办的第四届北京环境文化周上,知名主持人白岩松、徐春妮被聘任为第五届北京环保公益大使。他们表示将从自身做起,充分发挥环保大使的传播引导和示范作用,积极传递环保正能量。本届环境文化周的主题是“绿水青山就是金山银山——清洁空气,为美丽北京加油”。在活动期间,主办方将陆续推出第二届北京环保儿童艺术节、“V蓝北

京——我的环保日记”等16项线上、线下公众参与活动,全市各区和38家环境教育基地也将结合本届环境文化周的主题,开展相关宣传教育活动。据了解,在环境文化周期间,主办方将面向全市大、中、小学生等青少年群体,推出一系列集参与性与互动性、趣味性与知识性为一体的环保主题活动,通过寓教于乐的方式,吸引青少年朋友主动参与、学习和分享。 褚宏芾

河南 发放环保宣传册

本报记者邵丽华 刘俊超郑州报道 在六五环境日当天,河南省各地冒雨开展各种宣传活动。在郑州市,上万人以低碳骑行、慢跑、马拉松等形式支持环境保护。在安阳市,市长王新伟到安阳文字博物馆宣传点,一同参与环保宣传活动。在平顶山市,环保部门把宣传活动放到了交通人口密集的区域,并组织各种宣传方式,吸引更多人关注参与。在濮阳市,各区环保局还制

作了环保政策、法律法规、知识等展板,发放环保宣传册和物品,向广大群众进行宣传。此外,焦作市在焦作群众文化艺术中心广场组织开展了六五环境日“助力环境攻坚、建设绿水青山”的主题宣传活动,大家冒雨向参观活动的各界市民讲解环境保护的重要性。还利用车载LED大屏,用生动的画面展示环境治理的成效和意义,得到社会各界的一致好评。

吉林 开展公众开放周

本报讯 在六五环境日期间,吉林省环境保护宣传中心开展了“公众开放周”“公交环保宣传”等系列活动,提高全社会环保意识,倡导“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。吉林省环保宣传中心联合有关省级环境教育实践基地,开展“公众开放周”活动,开放有关单位供社会各界进行参观。6月4日,长春市公交集团以及社会环保志愿者参观了长春市一汽集团综合利用有限公司污水厂。在参

观过程中,志愿者们详细了解了污水处理的过程、工艺,观看了污水从污到清的各个环节。6月5日,中山志愿者协会的志愿者参观了吉林省环科院,了解了吉林省最新的环保形势和最新的环保科学技术。除“公众开放周”外,吉林省环保宣传中心还印制了环保标语汽车遮阳挡向社会公众发放,让街面上的汽车成了“流动的环保宣传台”,受到了群众的欢迎。 赵楠

四川 法制宣传进家户

本报记者王小玲成都报道 四川省依法治省领导小组办公室、省环保厅和省司法厅日前联合下发通知,决定于6月5日~15日在全省开展六五世界环境日法治宣传主题教育活动。根据《通知》,在宣传活动期间,各级环保部门和相关单位要组织干部职工开展一次环保法律法规知识学习活动。各部门要采取张贴发放宣传资料、播放环保公益广告、进行文艺表演等方式,在广场、车站、集市等人群集中场

所,开展有针对性的法制宣传和法律咨询服务活动。此外,环保和司法部门还要加强协作,密切配合,组织环保NGO组织、环保志愿者、普法讲师团、普法志愿者等机构和人员,以“法律七进”为抓手,重点面向企业和广大群众,结合环保领域重点、难点、热点问题,通过“以案释法”等形式,深入宣传环保法律法规,普及绿色发展知识,倡导绿色生产生活方式,形成崇尚简约低碳的社会风尚。

重庆 停车熄火享蓝天

本报记者聂廷勇重庆报道 6月3日,重庆市两江新区启动“停车熄火、共享蓝天”活动,并成立劝导队,同时力争将停车熄火活动理念纳入法治。两江新区相关负责人表示,活动倡导两江新区车辆在不影响正常行驶的地段,停车预计超过3分钟时立即熄火发动机关,旨在推动社会关注,呼吁公众从我做起,从点滴做起,自觉主动地参与环境保护。

据了解,本次宣传活动将持续一年,活动将面向新区发放近30万份宣传资料,将有效覆盖新区各行各业千家万户。接下来,本次环保宣传活动将陆续进学校、进医院、进工地、进社区、进家庭,结合各自特点,通过主题宣传、劝导、内部讲座等形式丰富的宣传活动,深入倡导“停车熄火、共享蓝天”。本次宣传活动还提出一项立法建议,力争将“停车熄火”纳入法治范围。

高校 绿色青春放光彩

本报记者刘晓星北京报道 第五届百所高校六五世界环境日主题活动推进会日前在京举行,活动主题为“绿色青春,你我共享”。据了解,本届百所高校大学生六五世界环境日主题活动围绕主题开展了一系列教育宣传实践活动,活动内容主要包含举办首届京津冀青年大学生“G-idea”圆桌论坛、实施第三届全国大学生“绿色梦想共创计划”、开展“绿色

丝路”2017年大学生暑期绿色长征实践活动、举行百所高校六五世界环境日主题教育实践活动五周年总结表彰会等。据了解,百所高校六五世界环境日主题活动已成功举办了4届。活动的社会影响力不断扩大,已成为全国高校青年学子弘扬生态文明理念、参与生态文明建设的重要平台,在推进生态文明建设方面发挥了积极作用。

传递理念 普及知识

内蒙古 举办主题朗诵会

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟呼和浩特报道 6月5日,内蒙古自治区党委宣传部、环保厅、教育厅等7部门联合举办六五环境日主题朗诵会等系列宣传活动,全力推进环境保护宣传教育工作。六五环境日当天,朗诵会在内蒙古自治区广播电视台1400平方米演播大厅拉

开帷幕,内蒙古自治区环保厅及14个盟市(含二连浩特、满洲里两个计划单列市)的15支代表队先后在美轮美奂的舞台上,在抑扬顿挫、字正腔圆中一展风采,将环保理念和环保心声传递给现场的每一位观众。代表队员们的精彩表演获得了现场观众的阵阵热烈掌声。朗诵会围绕内蒙古自治区近年来生态文明建设和环境保护取

得的重大成就、涌现的先进人物和典型事迹,讴歌了经济社会发展与环境保护相协调、资源节约、环境友好等内容,生动诠释了绿色发展理念,旨在引导社会公众知行合一,积极、理性、深入参与生态文明和环境保护,形成与全面建成小康社会相适应、人人崇尚生态文明、共促绿色发展的社会风尚。

云南 环保邮票绘山水

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省环保厅、共青团云南省委、中国邮政集团云南分公司日前在昆明共同举办了六五环境日系列宣传活动。本次活动旨在动员引导公众树立“绿水青山就是金山银山”的理念,自觉践行绿色生活,形成推动绿色发展、提升环境质量、呵护绿水青山、共建美丽家园的良好风尚。本次活动除发布《云南省生物物种红色名录(2017版)》之外,还开展了环保集邮展览、环保流动讲堂、“云南蓝——环保诵”阅读朗诵等活动。其中环保集邮展览展出的66部204框作品,主题突

出,内容丰富。一枚邮票、一部环保题材集邮作品就是一个生动的环保故事。描绘了一幅绿色生态、环保宜居的生活环境,展示了云南山清水秀的自然风光、多元的民族文化和绿色的生产生活方式,反映了云南省在环境保护和争当全国生态文明建设排头兵中取得的新成就。

过程,展现生态汾河保护的现实场景,客观真实地记录了汾河生态环境治理和保护进程,生动形象地反映了山西水环境改善及生态文明建设的成就。作品宣传弘扬了“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,为山西生态文明建设和绿色转型发展唱响了主旋律。

山西 环境文学添新书

本报记者李景平 王璟太原报道 6月4日,在“山西省第三届绿色读书月”活动启动仪式现场,环境文学作品集《走进一条河流》新书首发仪式举行。《走进一条河流》是山西省作家协会和山西省环保厅联合组织的“山西作家生态汾

河行采风创作活动”的作品集结,书中收录了50多位山西作家创作的散文、诗歌、报告文学,是继《山西绿色散文选》之后山西环境文学创作的又一最新成果。本书聚焦生态景点,关注环保亮点,透视文化看点,反映汾河生态环境的治理恢复

过程,展现生态汾河保护的现实场景,客观真实地记录了汾河生态环境治理和保护进程,生动形象地反映了山西水环境改善及生态文明建设的成就。作品宣传弘扬了“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,为山西生态文明建设和绿色转型发展唱响了主旋律。

石家庄 演讲身边人和事

本报记者张铭贤 通讯员李奎尧石家庄报道 6月2日上午,河北省石家庄市在市规划馆举办了以“绿水青山就是金山银山”为主题的演讲活动,来自市直相关部门的12名代表进行了演讲。在活动现场,通过层层选拔出来的12名演讲者围绕

“绿水青山就是金山银山——携手共建生态文明”的主题,结合自身的工作和生活经历,讲述了自己身边的环保故事,倡导“污染防治人人参与”和生活方式绿色化的理念。有关负责人表示,通过演讲,进一步弘扬了生态文化,让更多人参与到生态文明

建设进程中。此外,在6月生态文明宣传月期间,石家庄市还将组织环保志愿服务宣传队下基层,向公众发放并宣讲《生态文明三字经》宣传册,开展生态文明宣讲团系列服务活动,营造全社会共同参与生态文明建设的良好氛围。

绍兴 现场签署倡议书

本报讯 6月3日,纪念六五世界环境日环保嘉年华的序幕在越城区梅龙湖畔拉开。活动现场,绍兴社会各界代表以签署倡议书、开展“环保毅行”、创作环保漫画的形式,号召市民加入到创建生态文明建设示范市的队伍中来。绍兴市环保局生态处工作人员陈樑创作的诗歌《如果我是一滴水》引起了市民们的

关注。他表示:“如果把绍兴的生态环保工作比作一条母亲河,那么我们每个人都是其中一滴微小的水滴。只有每一滴水、每一个人一起努力,绍兴的生态环境才会有质的提升。”此外,绍兴各区、县(市)代表、环保系统干部职工、民间环保组织、学校环保社团和市民代表共200人参加了“环保毅行”活动。来自浙江工业职业

技术学院的章梦梦说,生态文明事关你我,大学生应该做生态文明的践行者,将生态文明观念传播给周围大众。在环保嘉年华活动现场,绍兴市环保局还设置了环境投诉受理、现场环境咨询、环境检测互动等配套项目,现场开展环保工作。一些孩子还创作了环保漫画,用稚嫩的笔尖描绘他们心中的绍兴景色。 徐晶锦